省内

新"夜"态,如何引爆"流量"与"留量"?

-我省城市夜间经济观察

最近,家住长春市净月区的市 民王大勇发现,自己常逛的早市加 挂了一块"世纪广场夜市"的牌子。 带着好奇,晚上他又来到了这里,只 见数十个摊位灯火通明,人来人往, 热闹程度丝毫不逊于早市。

一市两用,昼夜同开,如此"爆改"为哪般?市场管理方表示,此举既提高了场地的使用率,丰富了消费业态,也满足了老百姓旺盛的夜间消费需求。

入夏以来,随着气温走高,以夜购、夜食、夜赏、夜娱、夜游等形态为代表的夜间经济,在省内各地不断升温。作为对市场变化最为敏感的各经营主体,迅速行动,纷纷蓄力打造夜间消费新场景,"掘金"夜间经济。作为地方政府,长春市从7月1日起,轨道交通全线网延长运营时间,吉林市从7月10日起,推出12条季节性夜间延时公交线路,使夜间城市公交覆盖各条主干道,串联起夜间景观带与繁华经济区。

夜晚"亮"起来、人气"聚"起来、消费"火"起来、群众"乐"起来 来、消费"火"起来、群众"乐"起来 一种种新"夜"态给我省的消费 市场带来哪些利好,还需打破哪些 限制,城市夜间经济如何以产业 化、专业化、品质化之路,引爆"流量"与"留量"?

花式上新 新"夜"态点亮"精彩夜吉林"

华灯初上,梅河口东北不夜城里人头攒动,身着国潮华服的演员带你一秒穿越;集安鸭绿江畔,网红建筑"大吉他"奏响摇滚乐章,动感的旋律惹人驻足欢唱;延吉大小餐馆里,正宗的朝鲜族美食,让游客开启饕餮盛宴;长春市桂林路胡同"李老二"炒粉一个多小时卖出去一百多碗……

商务部关于城市居民消费习惯的调查报告显示,我国发生在城市夜间的消费占比已经达到60%。瞄准夜间经济"新蓝海",我省各地花式上新,除了常见的夜宴"烟火气",在供给端持续发力,用新"夜"态促进消费经济转型升级,点亮"精彩夜吉林"。

长影世纪城推出"山海奇妙夜" 主题夜游项目,结合多媒体技术与 现代演绎手段打造神奇、梦幻的沉 浸式夜游场景;

梅河口东北不夜城创意策划簪 花节、东北泼水节,通过非遗文化与 游客深度互动,集聚人气、链接情 感,激活区域发展新动能;

四平市"仁兴里"步行街开设文 创主题邮局,依托系列富有本地文 化特色的邮票及明信片作品,展示 城市发展脉络和时代变迁,吸引大 量游客和集邮爱好者关注……

更具设计感、社交性、人情味的 夜间消费新场景,在吉林各地正呈 多点开花之势。

"一直想近距离看俄罗斯的芭蕾舞表演,没想到这次消夏季演出竟然有《天鹅湖》。"7月5日晚,"精彩夜吉林"消夏演出季启动,现场发布的演出目录,让大学生小齐非常惊喜。不仅有聚集全省九个市(州)演艺资源的150余场文艺活动,还有国内及美国、法国、古巴、俄罗斯、印度等国家的精品剧目接生生家。"

越夜越美丽,越夜越精彩。"百花齐放"的新"夜"态,满足了人们对美好生活的向往。据悉,我省今年计划至少推出300个"夜滑、夜游、夜购、夜赏、夜娱、夜读、夜宴"产品,创建一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。



长春桂林路美食街 资料图片

引爆"流量" 新"夜"态带动多门好生意

作为城市经济的重要组成部分,夜间经济在我省大致经历了从夜市到商圈再到集聚区的业态演进。受城市管理和消费偏好等多重因素影响,其发展历程虽并非一蹴而就,但总体呈螺旋式上升态势,且消费带动能力十分可观。

天刚擦黑,长春动植物公园西游记主题乐园就排起了长队。总经理杜贵江介绍,这里夜场每天人园人数多达3000余人。"其中长春市区以外的游客占比很高,'五一'期间一度达到59.14%。据我们测算,平均每名游客可产生大约500元左右的联动消费,不仅增加了景区收益,也带动了周边酒店、餐饮等商业主体增收。"

一个创意IP引爆的"流量"带来多门好生意,这样的"多赢"案例也发生在长春万象城。自今年5月商场外部下沉广场MIXC YARD城市慢闪街区开街以来,商场客流环比增长35%,销售额环比增长30%。而依托商场的品牌积淀和配套设施,慢闪街区内的人气也一直居高不下,多家店铺单日营业额取得品牌全国、甚至全球门店第一名的好成绩。

夜间经济乘数效应不断凸显, 在为城市发展注入新势能的同时, 也为普通老百姓带来了发展副业的 "风口"。

甜甜是一名化妆师,主要做婚礼跟妆,工作一般上午结束,空余时间很多。眼见着近期游客和市民夜间出游热情高涨,她又试水干起了"夜妆师",为爱美的女孩们设计朝鲜族妆造、汉服妆造。"收入挺不错的,工作氛围也愉悦,还交到了很多好朋友。"

"以夜兴业,以业活夜。"从以美食、购物为主的夜间经济1.0版,到融合夜游、夜娱、文创、演出、科技等新兴消费业态的夜间经济升级版,吉林新"夜"态正引爆一波又一波"流量",既鼓了商家的腰包,也丰富了群众的文化生活,焕发了城市经济活力。

"流量"变"留量" 新"夜"态还得再加把劲儿

目前,我省各地已涌现出"莲花岛·夜长春""东北不夜城""这有山""松江花月夜@吉林""四平仁兴里""延吉民俗园·不夜城"等一批夜间消费品牌,呈现出布局较为合理、功能相对完善、业态逐步多元、管理比较规范的发展局面,但同时也要看到其中的"短板"与不足。

从业态上看,当前我省夜间经济仍以餐饮、购物等传统业态为主, 文化演艺、旅游观赏、体育健身、节 庆展会等新兴夜间产品形式虽有所 尝试,但总体上供给不足,多元化、融合发展的夜间经济生态尚未全面 形成。

从治理上看,人人都希望城市 具有"烟火气",但谁都不希望"烟火 气"就在自家门口。夜间经济的扰 民、卫生、安全等问题一直存在。

从时间上看,受区位、气候等条件的影响,我省夜间经济在冬天发展比较受限,冬季夜间经济明显活力不足。夜间经济该向何处发力,其引爆的"流量"能否变成"留量"?对此,吉林省委党校马克思主义学院院长、教授王雪雁认为,各地应深入挖掘本地夜间休闲资源,结合优势资源向夜间文化产业延伸,打造集文化、旅游、网红经济于一体的夜间经济生态链,以满足消费者多样化的需求。

借鉴国内夜间经济发达城市的 成功经验,王雪雁表示,吉林省应充 分挖掘地方历史文化特色,将夜间 经济与地域文化紧密结合。比如南京、成都、上海、西安等城市均将地 方历史文化元素融入夜间经济,形成了独具特色的夜间经济品牌。吉 林省也应探索将关东文化、冰雪文 化、影视文化、汽车文化等融入自身 发展,让夜间经济成为展示地域文 化的新窗口。

向专业化、产业化、品质化迈进,夜间经济的高质量发展,不仅是经济命题,更是城市治理能力的考验,需要地方政府进行顶层设计,系统规划,统筹安排,确保夜间经济与城市基础设施、公共服务体系相匹配。为此,王雪雁建议,在硬件方面,需完善公共交通、停车设施等配套;在软件方面,则需加强城市治理、食品安全等方面的监管与服务。

对于补齐季节性"短板",王雪雁建议延长商业综合体营业时间,举办丰富多彩的商业活动;同时,丰富冬季夜晚冰雪经济业态,如开发烟花秀、冰雪主题光影秀等夜游项目,形成夜间冰雪经济集群。此外,还应激活现有场馆的夜间开放功能,延长电影院、剧院等晚场时间,丰富图书馆、博物馆等文化场所的夜间活动,为市民提供丰富的夜间文化娱乐选择。

据记者了解,长春动植物公园 西游记主题乐园正着手升级夜游项 目,参考新加坡夜间动物园成熟模 式,引入AI等先进技术,进一步丰富 游客的沉浸式体验;与深圳元象联 手打造的"登月奇旅"将于7月20日 "人类月球日"正式启动。长春万象 城也已开始筹划新的业态,希望能 再次给游客和市民带来惊喜。

专家有建议,市场见行动。当城市历史文化肌理越来越多地嵌入夜间经济,当新"夜"态越来越丰富多元,相信"流量"与"留量",一个也不会少。 吉林日报记者 潘锐 陈婷婷

"赴经典之约"长影乐团交响音乐会 在国家大剧院举行

展续历史血脉,奏响时代之声。7月27日晚,国家大剧院"2024漫步经典"系列演出——"赴经典之约"长影乐团交响音乐会主会,以下国家大剧院音乐厅举行。长影乐团交明院音乐厅举行。长影乐团时隔一个月再次登上国家大剧院舞台,携手多位艺术家联袂献艺,以长影观众穿越时空,重温那些镌刻在几代人心中的难忘旋律。

在著名指挥家许知俊的 执棒下,音乐会以雄壮激昂 的《传奇》作为序曲,拉开了 整场演出的帷幕。

音乐会分为"有历史" "正青春""见未来"三个篇章。长影集团党委书记、董事长庄严登台讲述《你好,长影》《向光而行》,深情抒发一代又一代长影电影工作者为时代立像、为人民放歌、为民族铸魂的"新中国电影摇篮"精神。

文艺是时代前进的号

短期内两度亮相国家大剧院,长影乐团向首都观众展现了高超的音乐创新新让力和卓越的演出实力,更让广大观众领略到经典。管本宫艺术内涵和永恒魅力。长影乐团将继续坚守"传承经典,创新未来"的艺术理念,为广大观众呈现更多精彩绝伦的音乐作品,唱响时代之歌。

吉林日报记者 马璐

延边举办 特色食品产业供需对接活动

为进一步扩大延边州特 色食品销售渠道,促进产业 链上下游间协作配套,加快 食品产业高质量发展,7月 27日上午,"一起益企"延边 州特色食品产业供需对接活 动在延吉市举行。

活动旨在为食品生产企业搭建一个展示和对接平台,让延边州优质食品生产企业从幕后走向台前,展示企业风采、宣介优势产品,拓宽销售渠道,促进产业链上下游企业间的紧密合作与配套发展。

活动吸引了长春欧亚商超、长春南湖宾馆、吉林省农创优品、吉林省果语声进位链、吉林省星融网络等省内22家大型连锁餐饮企业、3家大型商超、9家供应链商贸企业,12家电商传媒企业,8家延边州工会会员单位,10家延边州商贸电企业与延边州83家食品生产加工企业开展了对接交流。

活动现场,延边州16家

民俗特色食品、矿泉水、人参精深加工、酒饮料、调味品等食品生产加工企业代表进行现场宣讲推介。随后,延边农心矿泉水饮品有限公司与吉林省圣露长白山天然矿泉饮品有限公司达成50万吨矿泉水代加工协议;吉林满医堂药业有限公司、延边韩食府民俗食品有限公司、延边韩食府民俗食品有限公司、超企业达成合作,现场签订合同金额3063万元。

延边州工信局副局长常 仁龙告诉记者:"活动促进了 州内外产业间跨界深度融 合,为延边州食品生产企业 直接与省内的大型连锁餐 饮、商超、供应链商贸及电商 传媒企业对接提供平台,有 效拓宽产品的销售渠道,助 力延边州食品生产加工企业 的市场知名度和品牌影响力 提升,推动延边州食品产业 向更高层次发展。"

吉林日报记者 张敬源

东光镇大力发展特色产业

日前,记者走进汪清县 东光镇太平村木耳基地,只 见菌袋上长满了油黑发亮 的黑木耳,就像一朵朵盛开 的小花。

据了解,太平村有80%的村民种植黑木耳。目前,村里种植的黑木耳规模达700多万袋,还建有黑木耳菌包厂,成立了专业合作社,为村里黑木耳产业发展奠定了基础。

好产品还要有销路。满河村这些年靠电商发展成了全县闻名的电商村,把当地的农特产品推向全国各地。据不完全统计,满河村自2017年开展电商产业以来,截至目前,发展淘宝店

铺十多家,各类平台账号粉 丝达到30万,累计销售额实现500万元。如今,满河村 还建起自己的包装车间,将 大大降低包装成本。

吉林日报记者 王春胜